ZA-Archiv Nummer 2116

Landtagswahl in Hessen 1991
(Nach Beginn des Golfkrieges)
Januar 1991



Hessen~-Blitz Januar 1891 Studie: 729 Seite: 1

Oa. Sind Sie in Hessen wahlberechtigt ?

i - S -> 0b
S 2= + -> FALSE
00001-510

0b. Wieviele Einwohner hat lhre Gemeinde bzw. Stadt ungefdhr ?

- bis 4 999 Einw.

5 000 bis 9 999 Einw.
10 000 bis 19 999 Einw.
20 000 bis 49 999 Einw.
50 000 bis 99 999 Einw.
100 000 bis 500 000 Einw.
- iiber 500 000 Einw.

00002-100

Ola. Was ist Threr Meinung nach gegenwidrtig das wichtigste Problem in Hessen?

- deut. Einheit/ehem. DDR .......... -> Olc.
- Finanzierung der deut. Einheit ... -> Olec.
- deutschstammige Aussiedler/Uber-

siedler aus Osteuropa ............ -> 0Olc.
- Asylanten ......ciiiiiiiii i, -> 0Olec.
- Ausldnder ......iiiiiiiiiiiiia. .. -> Qlc.
- Golf-Krieg / Irak /7 Kuwait ....... -> QOlec.
- Entspannung / Ost-West allgemein .-> Olc.
- Abriistung/Frieden ................ -> 0Olc.
- EG / Europa / Binnenmarkt ........ -> Olec.
- Mieten / Wohnungsmarkt ........... -> QOlc.
- Abhoraffaire/Milde ............... -> 0Ole.
- Sonstige Probleme ......... eeeean -> 01b.

- 111 ( weiB nicht --> 03a.)!1#!

00004-591
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01lb.
- Arbeitslosigkeit / Arbeitsplitze
- Umweltschutz
- Millprobleme
- Renten und Alte
- Kindergartenplatze
~ Gesundheitswesen/Pflegenotstand
- sonstige soziale Probleme
~ Steuern/Steuererhdhung/Abgaben
- Inflation/Preise/Zinsen
- Wirtschaftspolitik
=~ Schul-, Bildungspolitik
-~ Verkehrsprobleme
- Ruhe u. Ordnung/Kriminalitat
- Sonstige Probleme
(11! auf Kontaktbogen notieren !i})
00004-592_
0lc. Und was ist ein weiteres wichtiges Problem ?
-~ deut. Einheit/ehem. DDR .......... ~> 03a.
- Finanzierung der deut. Einheit ... -> 03a,
- deutschstammige Aussiedler/Uber-
siedler aus Osteuropa .....cceuun. -> 03a.
- Asylanten ........citiiiiiiinnnnn -> 03a.
~ Auslander .....coiiiiiiiinnnnenen. -> 03a.
=~ Golf-Krieg / Irak / Kuwait ....... -> 03a.
~ Entspannung / Ost-West allgemein . -> 03a,.
— Abriistung/Frieden .........ccnv... -> 03a.
- EG / Europa / Binnenmarkt ........ -> (Q3a.
- Mieten / Wohnungsmarkt ........... -> 03a.
- Abhoraffaire/Milde ............... -> (03a.
- Sonstige Probleme ................ -> 01d.
~ kein weiteres Problem............ -> 03a.

00004-593
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01d.
- Arbeitslosigkeit / Arbeitsplitze
- Umweltschutz
- Miillprobleme
- Renten und Alte
- Kindergartenplatze
- Gesundheitswesen/Pflegenotstand
- sonstige soziale Probleme
- Steuern/Steuererhdohung/Abgaben
- Inflation/Preise/Zinsen
- Wirtschaftspolitik
- Schul-, Bildungspolitik
- Verkehrsprobleme
= Ruhe u. Ordnung/Kriminalitat
- Sonstige Probleme
(1!t auf Kontaktbogen notieren !!1)

00004-594

03a. Am 20. Januar 1991 ist Landtagswahl in Hessen. Werden Sie zur Wahl gehen?

S - -> 03b

i 1 1= 2 T -> 04

- weip nicht ........coviiiiiin, -> 03b
00005-111___

03b. Sie kdnnen dabei ja zwei Stimmen vergeben. Die Erststimme fir einen
Kandidaten in Ihrem Wahlkreis, die Zweitstimme filir eine Partei.
Welchen Kandidaten werden sie wahlen?

den CDU-Kandidaten

den SPD-Kandidaten

den FDP-Kandidaten

den Kandidaten der Griinen oder
den Kandidaten einer anderen Partei

00005-293
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03¢. Und welche Partei werden Sie wahlen ?

- die CDU

- die SPD

- die FDP

- die Griinen

- die Republikaner

-~ die Okologisch-Demokratische Partei (6DP)
- die Grauen (Panther) oder

- eine andere Partei

00005-294
03d. Wann haben Sie sich fiir diese Partei entschieden?
Steht das schon...
- seit langem fest,
- steht es seit ein paar Monaten fest,
- haben Sie sich in den letzten Wochen oder
- in den letzten Tagen vor der Wahl entschieden?
XXXXX=XXX

03e. Sind Sie sicher, daB es bei Ihrer Entscheidung bleibt, oder sind Sie da
noch nicht so sicher?

- sicher
- nicht so sicher

XXXXX-XXX

04. Wie war das eigentlich bei der letzten Landtagswahl 1987 ? Welche Partei
haben Sie damals gewidhlt ?

- die CDU
- die SPD
- die FDP
- die Griinen
- die DKP
-~ die ODP
- eine andere Partei
- habe 1987 nicht gewdhlt
- war 1987 nicht wahlberechtigt

00007-190




Hessen-Blitz Januar 1891 Studie: 729 Seite:

05.

06.

Falls nach der Landtagswahl keine Partei alleine regieren kann, welche
Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung in Hessen
bilden ?

(1Y Mehrfachnennungen 11!1)

- Cbhu

- SPD

- FDP

- Griine
Republikaner
Sonstige

00011-XXX___

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien in Deutschland und hier in
Hessen. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von
plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen.

Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen
Parteien halten.

'Plus 5’ bedeutet, daP Sie sehr viel von der Partei halten,
'Minus 5’ bedeutet, daB Sie iiberhaupt nichts von der Partei halten.
Mit den Werten dazwischen konnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

Was halten Sie von der ...

- a) Bundes-CDU -5 4 -3 -2 -1

0 +1 +2 +3 +4 +5
- b) CDU in Hessen -5 =4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- ¢) Bundes-SPD -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- d) SPD in Hessen -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
-~ e) Bundes-FDP -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- f) FDP in Hessen -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- g) Griinen im Bund =5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- h) Griinen in Hessen -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

00033-310
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07a.

07d.

07e.

07f.

Sind Sie mit den Leistungen der Landesregierung (CDU/FDP) in Wiesbaden eher

zufrieden oder eher unzufrieden ? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem

Thermometer von plus 5 bis minus 5.

'Plus 5° bedeutet, daf Sie mit den

Leistungen der Landesregierung

voll und ganz zufrieden sind.

‘Minus 5’ bedeutet, dap Sie mit den

Leistungen der Landesregierung

vollstandig unzufrieden sind.

Auch hier konnen Sie mit den Zahlen

-5

dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

00035-210

Und wie zufrieden oder unzufrieden
der Opposition im Landtag ?

sind Sie mit den Leistungen der SPD in

-4 -3 -2 -1 0 +1 +42 +3 +4 +5

00035-XXX

Und wie zufrieden oder unzufrieden
in der Opposition im Landtag ?

sind Sie mit den Leistungen der Griinen

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45

00035-XXX____

Und wie zufrieden oder unzufrieden

sind Sie mit den Leistungen der

Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn ?

-5

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

00035-XXX_____
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09.

10a.

10b

11.

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was
Sie von einigen fihrenden Politikern halten.

Plus 5 bedeutet, daB Sie sehr viel von dem Politiker halten.

Minus 5 bedeutet, daP Sie lberhaupt nichts von ihm halten.

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natiirlich
nicht einzustufen.

Was halten Sie von ... (Reihenfolge variieren)
- a) Hans Eichel -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- b) Bjdrn Engholm -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- ¢) Joschka Fischer -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 +5
- d) Wolfgang Gerhardt -5 -4 -3 =2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- e) Volker Hauff -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45
- f) Helmut Kohl -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
- g) Walter Wallmann -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
00009-490
Und nun noch einmal zu den Parteien ganz allgemein: Wenn Sie an die CDU,

die SPD, die Griinen, die FDP und die Republikaner hier in Hessen dgnken:
Welche dieser Parteien gefidllt Ihnen am besten ?

- CDU

SPD

- Griine

FDP
Republikaner

00006-XXX_____

. Und welche gefdllt Ihnen am zweitbesten ?

- Cbu

- SPD

- Griine

FOP
Republikaner

00006-XXX____

Wenn es nach Ihnen ginge, wen hatten Sie lieber als Ministerpridsidenten in
Hessen 7

- Hans Eichel oder
- Walter Wallmann?

00008-XXX
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12. Wirde die CDU mit einem anderen Kandidaten als Walter Wallmann jetzt...

- besser dastehen
- schlechter dastehen oder
- ware da kein Unterschied?

XXXXX=XXX

13. Und wiirde die SPD mit einem anderen Kandidaten als Hans Eichel jetzt...

~ besser dastehen
- schlechter dastehen oder
- wiare da kein Unterschied?

XXXXX-XXX

14. Wer ist ihrer Meinung nach am besten geeignet, fiir einen wirksamen
Umweltschutz in Hessen zu sorgen. Kann das eher ...

- eine CDU-gefiihrte Landesregierung oder
- eine SPD-gefiihrte Landesregierung?
- beide gleich
- keine von beiden

XXXXX=XXX

15. Sind Sie persdnlich mit der Situation auf dem Wohnungsmarkt in Hessen ...

- eher zufrieden
~ eher unzufrieden oder
- ist das fir Sie kein wichtiges Thema ?

00179-100

16a. Und wer kann Ihrer Meinung nach am ehesten etwas dafiir tun, dap sich die
Situation auf dem Wohnungsmarkt in Hessen verbessert ? Kann das eher ...

- eine CDU~-gefithrte Landesregierung oder

~ eine SPD-gefiihrte Landesregierung?
~ beide gleich
- keine von beiden

XXXXX=XXX
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186b. Wohnen Sie zur Miete ?

17.

18.

19.

20.

—ja
- nein
00173-100
In Hessen leben viele Auslander. Finden Sie das ...
- in Ordnung,
- finden Sie das nicht in Ordnung oder
~ ist das fiir Sie kein so wichtiges Thema?
00138-300

Und wer kann am ehesten eine Auslidnderpolitik in Hessen machen, die in Ihrem
Sinn ist? Kann das eher...

- eine CDU-gefiihrte Landesregierung oder
- eine SPD-gefiihrte Landesregierung?
- beide gleich
- keine von beiden

00165-210

Auslander, die in ihrer Heimat politisch verfolgt werden, haben das Recht
auf Asyl in Deutschland.

- Finden Sie das gut oder
- finden Sie das nicht gut?

XXXXX=XXX

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in
Hessen? Ist sie ...

- gut
- teils gut / teils schlecht oder
- schlecht ?

00034-210
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21. Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daB die wirtschaftliche
Lage in Hessen im allgemeinen dann ...

- besser
- gleichbleibend oder
- schlechter sein wird ?

00037-210

22. Wenn es darum geht, die wirtschaftliche Lage hier in Hessen zu verbessern,
kann das eher ...

- eine CDU-gefiihrte Landesregierung oder
~ eine SPD-gefiihrte Landesregierung?
- beide gleich
- keine von beiden

00014-210

22a. Wenn Sie die wirtschaftliche Lage in Hessen mjt der im {ibrigen westlichen
Bundesgebiet vergleichen, glauben Sie, daPp es hier in Hessen ...

~ eher besser geht
~ eher schlechter geht oder
- sehen Sie keinen Unterschied ?

00013-XXX___
23. Sind Sie persdnlich mit dem Schulsystem in Hessen...
- eher zufrieden
~ eher unzufrieden oder
~ ist das fir Sie kein wichtiges Thema ?
XXXXX=XXX

23a. Und wer kann am ehesten eine Schulpolitik in Hessen machen, die in Ihrem
Sinn ist? Kann das eher...

- eine CDU-gefiihrte Landesregierung oder
- eine SPD-gefiihrte Landesregierung?
- beide gleich
- keine von beiden

00165-210
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23b. Gibt es in Ihrem Haushalt Kinder unter 18 Jahren?

_ja
- nein

24. Die Bundesregierung in Bonn will Geblihren und Abgaben erhdhen, um die
deutsche Einheit zu finanzieren.
Sind Sie selbst damit ...

- eher einverstanden oder
- eher nicht einverstanden?

24a. Die SPD wirft den Bonner Regierungsparteien vor, die Wahler im
Bundestagswahlkampf betrogen zu haben. Halten Sie diesen Vorwurf ...

~ fir richtig oder
- fiur falsch?

25. Vor vier Jahren wurde die damalige Landesregierung aus SPD und Griinen durch
CDU und FDP abgeldst. War das fiir Hessen...

- eher von Vorteil
- eher von Nachteil  oder
- macht das keinen Unterschied?

XXXXX=XXX

XXXXX=XXX

XXXXX=-XXX

XXXXX-XXX
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34. Was glauben Sie persdnlich: Wer

cbu

CDU und FDP
Landesregierung
Wallmann

SPD

SPD und Griine
SPD und FDP
Eichel

Grine

FDP
Republikaner
Rechtsradikale
sonstige Nennungen

wird die Landtagswahl in Hessen gewinnen ?

00222-XXX_____

27a. Was glauben Sie, ist der Frieden

- gefahrdet

- ist er nicht gefahrdet?

oder

in Europa ...

XXXXX-XXX

27b. Was ist Ihrer Meinung nach eine gréBere Gefahr fiir den Frieden in Europa:

~ Die Entwicklung in der Sowjetunion wie jetzt in Litauen
- der Krieg am Golf?

~ beides gleich
- anderes

oder

XXXXX=XXX

27c. Hatte man Kuwait dem Irak Uberlassen sollen, um einen Krieg zu vermeiden
oder ist es richtig, diesen Krieg zu fiihren?

- Kuwait (berlassen, um Krieg zu vermeiden
- richtig, Krieg zu fiihren

XXXXX=-XXX
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27d. Wer tragt die Hauptschuld am Golfkrieg?

- Irak/Hussein
- USA/Bush

- UNO

- Westen

- Kohl

- EG/Europa

- Sowjetunion
- Saudis

- Kuwaitis

- Israel

- sonstige

27e. Wenn Sie an den Krieg am Golf denken, empfinden Sie dann personlich Angst
oder empfinden Sie keine Angst?

- ja, empfinde Angst
- nein, empfinde keine Angst

27f. Wer wird Ihrer Meinung nach den Krieg gewinnen,

- die Amerikaner / die Aliierten oder
- die Iraker?
- keiner

XXXXX=XXX

XXXXX=XXX

XXXXX=XXX
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A. Geschlecht des Befragten.

- mannlich
111 Nicht erfragen 1!! - weiblich

B. Wie alt sind Sie ?

- 18
- 21
- 25
- 30
- 35
- 40
- 45
- 50
- 60
- 70

bis
bis
bis
bis
bis
bis
bis
bis
bis

Jahre und alter

20
24
29
34
39
44
49
59
69

Jahre
Jahre
Jahre
Jahre
Jahre
Jahre
Jahre
Jahre
Jahre

C. Was ist Ihr Familienstand ?

- Verheiratet
- ledig
~ geschieden / getr. lebend

- verwitwet

----------------------------

------------------------

----------------------

--> F.
--> D.
--> D.
--> D.

D. Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefihrten/-tin zusammen ?

_ja

- nein

F. Welchen SchulabschluB haben Sie ?

111 Nicht vorlesen 11!} - Kein HauptschulabschlupB
~ Haupt-/Volks-/Berufsschul-
abschlup

-------------------------

~ Mittel-/Real-/Fach-/Handelsschul-
abschluf = Mittlere Reife oder
sonstiger mittlerer Abschluf

- Abitur/Hochschulreife/Fachhoch-
schulreife

----------

._>H
_>J’
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G. Haben Sie eine abgeschlossene Berufsausbildung ?

A

mud - S ->
S 17 5 3 L -> K

J. Welchen Schulabschluf streben Sie an ?

- Haupt—-/Volks—/Berufsschul-

abschluB ......iiiiiiinnnnnnennns -> E
- Mittel-/Real-/Handelsschul~

abschluf = Mittlere Reife oder

sonstiger mittlerer Abschluf ....-> E
-~ Abitur/Hochschulreife/Fachhoch~

schulreife .........iiiiinennnsos -> E

K. Sind Sie zur Zeit berufstidtig ?
ggf. nachfragen: =~ voll berufstdtig ..........cc..... -> L
- oder waren Sie einmal -~ teilweise, halbtags .............. -> L
berufstatig? = in Kurzarbeit ........ccivvevnnnn. -> L
- oder sind Sie in - arbeitslos .......cicviiiiiinnnn.. -> L
Ausbildung ? - jetzt in Rente, Pension.......... -> L
- oder sind Sie arbeits- - 2. It. nicht berufstatig......... -> L
los? = in Ausbildung .............c v, -> E
~ Hausfrau/Hausmann ............. ce.—> E
~ Wehr-/Zivildienst ................ -> E

L. Sind (Rentner/Arbeitslose: waren) Sie ...

= Arbeiter/in i e e ittt -> L1
= Angestellte/r i it ettt -> L2
= Beamte/r i i et ettt -> L3
- Richter/in ... iiiinnnnn. -> E
= Soldat ... ittt i e e, -> 14
- Selbstandig = e, et ereea i -> E
- Landwirt/in (selbstandig) @ ...iiviiitriiiii ittt -> E
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L1. Haben Sie eine Gesellenpriifung?
- nein, ungelernt/ angelernt
Landarbeiter .......ciiiiivnnnenn. -> E
- ja, Facharbeiter ............ ..., -> E
L2. Ist/war das eher ...
- eine einfache, ..........ci iven. -> E
- eine gehobene oder ............. -> E
- eine leitende Tatigkeit ? ........ -> E
L3. Gehdren /ten Sie zum ...
- einfachen Dienst, ........0vcve.. -> E
- mittleren Dienst, .......cvviiann -> E
- gehobenen Dienst, oder ......... -> E
~ hoheren Dienst ? ........civvun.. -> E
L4. Sind / waren Sie ...
- Mannschaftsdienstgrad
- Unteroffizier oder
- Offizier ?
E. Wieviele Personen iiber 18 Jahre leben insgesamt in Ihrem Haushalt ?
ST S -> P,
= 2 ittt iii ettt et -> M.
T -> M.
- S -> M.
~5S5undmehr ...ttt -> M.
M. Sind Sie in Ihrem Haushalt selbst der Hauptverdiener ?
e - -> P
- verdienen beide gleich........... -> P
Sl 11-3 1 1 TS -> N
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N. Ist der Hauptverdiener zur Zeit berufstidtig ?

ggf. nachfragen: - voll berufstatig................. -> 0
oder war er/sie - teilweise, halbtags .............. -> 0
- berufstatig? - in Kurzarbeit .....c0vveennn.. -> 0
- in Ausbildung? ~ arbeitslos ........ciiiiiiiiii., -> 0
- arbeitslos? - jetzt in Rente, Pension.......... ->0
- z. Zt. nicht berufstdtig......... -> 0
= in Ausbildung .....covvviiiiiinnn -> P
- Hausfrau/Hausmann ................ -> P
= Wehr-/Zivildienst .........cveue.. -> P

0. Ist der Hauptverdiener (Rentner/Arbeitslose: war)...

— Arbeiter/in i i i i i ittt -> 01
~ Angestellte/r ..., et e eeaee et eateet e => 02
= Beamte/r i i i ettt -> 03
= Richter/in ...iviiiiiiiiiiinneenns -> P
—Soldat ...t it it -> 04
= Selbstandig 0 ittt i iieeitner et -> P
~ Landwirt/in (selbstidndig) = .....ciieieeeen Ct it ectteteeaenaan -> P
-~ Hausfral cvovvieenvncononnenceens -> P

01. Hat er/sie eine Gesellenpriifung ?

- nein, ungelernt/ angelernt

Landarbeiter .....c.veviiinvennnsn -> P
- ja, Facharbeiter ..........cvvvun -> P
02. Ist/war das eher ...

- eine einfache, ....ccvvrivriernnenns -> P
-~ eine gehobene oder ............. -> P
- eine leitende Tatigkeit ? ........ -> P

03. Gehort/te er/sie zum ...
- einfachen Dienst, .......cccovuu. -> P
- mittleren Dienst, ....vvveeenennnn -> P
- gehobenen Dienst, oder ......... -> P
P

- héheren Dienst ? ..ot nnnnns ->
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04. Ist / war er ...

- Mannschaftsdienstgrad, ...........
- Unteroffizier, oder ............
- Offizier 2 ...viineiiiiiiennnnanes

P. Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt
Mitglied einer Gewerkschaft ?

11} Nur eine Nennung 11!
111 Nicht vorlesen 1

ja, selbst

- ja, nur andere(r)

ja, selbst und andere(r)
- nein

Q. Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft geh6ren Sie an ?

111 Nicht vorlesen 11 - katholisch ........c.ioiivinan.. -> R
- protestantisch/evangelisch....... -> R
- Y e -1 of - S -> R
— Keiner ...ttt ittt iienaananas -> §

R. Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche ? Gehen Sie ...

- jeden Sonntag

- fast jeden Sonntag
- ab und zu

- einmal im Jahr

- seltener oder

- nie ?
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S. In Deutschland neigen viele Leute ldngere Zeit einer bestimmten politischen
Partei zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wihlen.
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen — einer
bestimmten Partei zu ?
( Wenn ja, welcher ?)

ja, und zwar der :

a1 o -> T.
S O 1 > T.
= CDU/CSU . iiiiiiiii it ininnenneann - T.
e . -> T,
] -> T,
S 1 o ¥ 1 - T -> T.
- Republikaner ..........cceveeunn.. ->T.
- andere ......iiiiiiiiiieiiiaaeaan ->T.
11 3 o -> U.
- weiB nicht ......... . ... L.t -> U.
~verweigert .......c.ccitiiiineneannn -> U.

-

T. Wie stark oder wie schwach neigen Sie =~ alles zusammengenommen -~ dieser
Partei zu ? ‘

- sehr stark

- ziemlich stark

- mafig

- ziemlich schwach
- sehr schwach

U. Herzlichen Dank fiir das Gesprich.
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